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A legerősebb érv.
Kassa, nov. 12.

Napvilágot látott tegnap a legerő­
sebb érv, mely egymagában képes 
arra, hogy halomra döntse az And- 
rássy Gyula gróf által tervezett vá­
lasztói jogreform ellen hadsorba állí­
tott ellenvetések egész légióját. Maga 
a képviselőház elé terjesztett törvény- 
javaslat, ez a legerősebb érv, mely 
valóságos remeke a mélyreható állam- 
bölcseleti gondolkodásnak és a megcá­
folhatatlan statisztikai adatokra tá­
maszkodó politikai intézményeknek. 
Nyílt őszinteséggel lép Andrássy Gyula 
gróf a törvényhozás elé ezzel a tör­
vényjavaslattal, melyet az indokolásba 
lefektetett igazságokkal olyan erősen 
alapozott meg, hogy bátran fogadhatja 
el azt a nemzet az alkotmányos élet 
megerősítésének egyik legfőbb támasz- 
tékául.

A javaslatban megnyilatkozó szel­
lem az európai modern eszmeáramla­
tok legkiforrottabb és legértékesebb 
eszméiből kiindulva azzal a bizton­
sággal tendál a jogfejlődés egészsé­
ges iránya felé, melyet egyedül a 
rendíthetetlen igazságérzet ereje ké­
pes egy elmemünek megadni. A ja­
vaslat alapja — az általánosság, mely 
az alkotmányos államélet parlamentá­
ris rendszereinek ma a legfőbb köve­
telménye. Az általános választói jog 
széles körökre terjeszti ki a politikai 
érdekeltséget s ezzel mintegy kulti­
válás alá veszi és termékennyé teszi 
az állampolgárok ama tömegét, mely 
eddig a teljes részvétlenség meddő 
állapotában legfeljebb csak a dema­
gógia elvetett magjaiból keltette ki az 
elégületlenség és elkeseredettség dud- 
váját. A választói jog általánossá té­
tele kiirtja a tömegek leikéből a ben- 
nök elharapódzott mérges és kárté­
kony eszmedudvák flóráját, mert az­
zal az öntudattal tölti el az uj jog­
gal felruházott állampolgárokat, hogy 
ők tényező erőforrásai az alkotások­
ban megnyilatkozó államéletnek. En­
nek a tudata pedig azt a büszkesé­
get kell, hogy ébressze fel bennök, 
melyet az önnön értékének érzete kelt 
az emberi lélekben. Az öntudatában 
büszke és önértékét megbecsülő polgár­
ság a nemzet legdrágább kincse.

FIGYELEM!

Az általános választói jog a maga 
minden előnyével érvényesül az And­
rássy Gyula gróf törvényjavaslatában. 
Csakis a tényleges viszonyok okoz­
zák azt, hogy az általánosság tisztán, 
minden biztonsági megszorítás nélkül 
nem alkalmazható, mert hiszen ez 
épen a szándékolt jó eredmények meg­
hiúsítására vezetne. Az államélet biz­
tos fejlődése megkívánja, hogy az 
arra zavarólag ható befolyásoktól 
mentesüljön. Már pedig, ha az álta­
lános szavazati jog a maga féktelen­
ségében valósulna meg, akkor a bé­
kés fejlődés menetére a mérsékelt és 
megfontolt belátás nélküli politikai 
éretlenség oly zabolátlan tömege zú­
dulna rá, mely válságos zavarokat 
idézhetne elő. Ezt nem szabad meg­
engedni, de még megkockáztatni sem.

Az értelmi census megállapítása 
és a pluralitás azok a biztonsági 
megszorítások, melyek arra hivatvák, 
hogy az általános választói jog hi­
báit és káros fogyatékosságait ne 
hagyják érvényesülni. Az általános 
választói jog tehát eme biztonsági 
megszorításokkal nemcsak hogy meg­
hamisítva nincs, hanem épen ellenke­
zőleg tökéletesebbé, használhatóbbá, 
praktikusabbá van téve. A félelmetes 
gyorsasággal száguldozó gőzmozdo­
nyok tüze a pusztulás üszkét hor­
dozná körül, amerre jár, ha nem 
volna a vaskazán fékentartó benső­
jébe zárva és a gőzmozdony maga 
is ezernyi csavar és a biztonsági sze­
lepek meg óvókészülékek megannyi­
jával van tökéletesítve, hogy annál 
inkább tudja azt a célt szolgálni, 
melyre hivatva van.

így a választói jog általánosságá­
nak korrektivumaiban sem a lenyű­
göző bilincset szabad látnunk, mert 
nem az, hanem a teljes érvényesülés 
és a hasznos tevékenyülés ama segítő 
eszközeit, melyek az intézménynyel 
szerves összefüggésben, mint annak 
vigens erőforrásai és nélkülözhetetlen 
testrészei szerepelnek.

Az értelmi cenzuson alapuló plu­
rális választói jog, mely a nyílt sza­
vazást teszi kötelezővé, a modern 
jogfejlődés ama produktuma, mely 
Magyarországon csakis ilyen össze­
tételben képes céljának megfelelni.

Aki elzálogosított ékszerét, 
arany- és ezüstnemüjét kiváltani 
nem képes, annak z á I o g cé­
duláját legmagasabb 
áron megveszi! ~ ... .

Az elővásárlás uzsorája.
Törvény készül ellene.

Az élelmezési cikkek ár« évek óta emel­
kedik s ugyanannyi idő óta hangzanak e 
felől a panaszok. Nemcsak helyben, hanem 
az országban többfelé, különösen a nagyobb 
városokban s a forgalmi gócpontokon.

Különösen a piac az, amelynek az ért­
hetetlen megdrágulását lehet mindenütt érez­
ni. Nálunk is nagy a piaci drágaság, de 
vannak városok, ahol az még nagyobb. S 
miután mégis a piac adja a megélhetéshez 
legszükségesebb élelmezési anyagokat, ide 
kellett, hogy első sorban forduljon a figyel­
me azoknak a hatóságoknak, amelyeknek 
hivatásuk volna a mértéktelen drágaságok 
okait kideríteni s azokat megszüntetni.

Mert hiszen ezeknek az árdrágulások­
nak nem természetes, hanem mesterséges 
okai vannak. Igazolható hiteles adatokkal, 
hogy ugyanaz az élelmiszer, amely az egyik 
vidéken bizonyos mennyiségben egy korona, 
a másik vidéken ugyanazon minőségben és 
mennyiségben két korona.

A régi kereskedelmi elv tehát, amely 
szerint az árukat a kínálatnak és a keres­
letnek egymáshoz való viszonylagos arányai 
szabályozzák, itt már régen csődöt mon­
dott. Itt már nem kereslet és kínálat, hanem 
kifejezetten az élelmiszeruzsora szabályozza 
az árakat, természetesen mindig a fogyasz­
tók rovására.

De a bajok javítása felől sok ideig nem 
történt semmi, pedig évtizedeken át hang­
zottak a panaszok. Mégis Budapest tett 
annyit, hogy felállította a vásárcsarnokait, 
ami ha használt is valamit, az nem 
sok volt.

Úgy tudjuk azonban, hogy az általá­
nos panaszok arra késztették a belügymi­
nisztériumot, hogy belenézzen komolyan 
ezekbe a lehetetlen ügyekbe e az egész or­
szágra nézve, törvénnyel gyökeresen orvo­
solja a bajokat.

A bajok okát pedig az országszerte 
széltében-hosszában divó úgynevezett elő­
vételi rendszerben találta meg, aminek a 
közönséges magyar nyelven az a neve, 
hogy : kofauralom. Ez az, ami átok gya­
nánt dühöng végig a városokon s lehetet­
lenné teszi a fogyasztónak a termelővel 
való közvetlen érintkezését. A pénzt produ­
káló fogyasztó 3 a terményt produkáló ter­
melő közé egyre nagyobb számban tolako­
dik a nem produktiv elővételi rendszer, 
amely a termelőtől minden furfang, sőt erő­
szak kihasználásával olcsón vesz, hogy az­
után a piacot dominálván, kénye-kedve 
szerint való drága áron adja el az élelmi­
szert a tehetetlen fogyasztónak.

Ez ellen készül most törvény a bel­
ügyminisztériumban. Nagyon hasznos dolog 
lesz, jó hogy készül, ámbátor már hama­
rabb is készülhetett volna. Mert a kofaura-
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lom kérdése nem uj. A fogyasztó közönség 
rovására menő ezen elővételi uzsora nem is 
ennyire uj keletű, meg volt az már egy em­
beröltő előtt is. Amikor már szintén panasz­
kodott ellene a fogyasztóknak mindig letör- 
ten maradó közönsége.

Dalegyletek egyesülése.
Ismerkedési estély a Schalkházban.

Szerencsés órában született két kassai 
dalos egylet, a régi dicsőséges múltú Kas­
sai dalegylet és a postások által alakított 
Ének és zene-egyesület fúziójának gondo­
lata. A mikor annyira elharapódzott Kassán 
az erők szétforgácsolásának kultusza, a mi­
dőn különböző utakon vegetálnak azok, kik 
egyesülve életképes eredményeket produkál­
hatnának, üdvözölni kell az egyesülést, mely 
most közös erővel a dal mivelését; a zene 
intenzív kultiválását tűzte ki maga elé. 
Semmiféle más nem verseng a közönség 
kegyéért, az egyesült dalárda semmi mást 
szolgálni nem akar, csak a dal és a zene 
kultuszát.

Pártolást érdemel az ilyen törekvés, 
különösen Kassán, hol ujibb idők jele, 
hogy minden mozgalomnak felekezeti vagy 
osztály jellege van. Nem is csalódhatunk, 
amikor azt hisszük, hogy az egyesült dal­
egylet működése nagy és becses sikerrel 
fog járni.

Az egyesült dalegylet tagjai tegnap este 
a Schalkház szálloda nagytermében család­
jukkal együtt, barátságos ismerkedési es­
télyt tartottak, melyen több mint nyolcvan 
család jelent meg. Vacsora alatt az első fel­
köszöntőt Lekly Gyula mondotta, aki lelkes 
szavakban vázolta, minő szép perspektívát 
nyújt az egyesülés. Majd Augusztiny Elek 
mondott felköszöntőt. A társaság a legjobb 
hangulatban az éjféli órákig maradt együtt.

HIRE k.

— Uj kúria biró. A király Ri- 
bossy Kálmán kassai Ítélőtáblái birót 
rendes kúriai bíróvá kinevezte.

— Kinevezés. Az igazságügyminiszter 
dr. Berczeliy Jenő miniszteri fogalmazót se- 
gedtitkárrá kinevezte.

— Uj kassai táblabiró. A király, 
Péchy Pált, a kassai Ítélőtábla elnöki 
titkárát táblabírává kinevezte.

-— Előléptetések. A Ksod igazgató­
sága Kirsclmer Endre főellenőrt a VI. fiz. 
oszt. második fokozatába, Kovács András 
fűmozdonyvezetőt a II. fizetési csoport 3-ik 
fizetési fokozatába, Hladsky János 11. oszt. 
mozdcnyfelvigyázót a 11-ik fizetési csoport 
2 ik fokozatába léptette elő.

— A diákkongresszus. A kassai diák­
kongresszus sikerét már előre is biztosítja a 
rendezőség agilis munkája. Jogászaink min­
dent megtesznek, hogy az előkészületi mun­
kálatok a legnagyobb rendben és körülte­
kintéssel folyjanak le. Munkásságukat már 
eddig is siker koronázta, amennyiben a 
kongresszus anyagi sikere máris kétségen 
kívül áll. Közéletünk kiválóságai nagy ér­
deklődést tanúsítanak a kongresszus Iránt, 
amit az a tény bizonyít, hogy a felajánlott 
védnökséget a legnagyobb készséggel fogad­
ják el. Újabban herceg Windischgraetz La­
jos, gróf Mailáth József főrendek, Berczeliy 
Jenő v. D. t. t., táblai elnök, Arnold Sán­
dor táblai tanácselnök, Hammersberg László 
és Péchy Zsigmond orsz. képviselők, Ra- 
kovszky Endre min. tanácsos, volt kassal 
főispán és Siposs A. Gyula kamarai elnök 
tudatták a rendezőséggel, hogy a védnöksé­
get elvállalják, A védnökök áltel e kon­
gresszus Géljeire felejánlott összeg eddig

760 koronát tesz ki. Örömmel regisztráljuk, 
hogy pénzintézeteink is kiveszik részüket a 
kongresszus támogatásából és eddig a Kas­
sai Takarékpénztár és a Magyar Általános 
Hitelbank kassai fiókja juttattak 20 20 ko­
ronát a rendezőség kezeihez.

— A költségvetés tárgyalása. Kassa 
város 1909. évi költségvetését ma tárgyal­
ják az egyesült bizottságok. Az ülésen 
Eder Ödön polgármester elnököl.

— Megjutalmazott vasutasok. A Ksod. 
igazgatósága bátor lélekjelenléteórt három 
vasutast megjutalmazott. Ezelőtt körülbelül 
öt hónappal teljes gőzzel robogott be a tu­
ráni pályaudvarra a Kassa felől érkező te­
hervonat és épen arra a vágányra ment, 
melyen az oderbergi vonat épen indulni ké­
szült. Még mindig nem vették észre a ve­
szélyt. A szerencsétlenség azonnal bekövet­
kezik, ha Korotvicska Rezső vonatkísérő 
észre nem veszi a veszélyt és a vonatve­
zető kocsijába rohanva, meg nem huzza a 
vészféket. Errea vonntvezető ellengőzt adott 
és nagynehezen megállították a vonatot s az 
indulást leintették. Ez alkalomból a Ksod. 
vezérigazgatósága Korotvicska Rezső vonat­
kísérőt 120 korona, Jauth Ferenc vonatve­
zetőt 60 korona cs a fűtőt 40 korona juta­
lomban részesítette.

— A Magas Tátra érdekében. A Ma­
gyarországi Kárpálegytsület ezévi közgyű­
lése által a Csorbató—Barlangligeti ut szé­
lesítése, illetve a Magas Tátra fejlesztése 
tárgyában kiküldött bizottság f. ho 17-én 
délelőtt 10 és fel órakor fogja a kereske­
delmi és a földmivelési miniszternek az c 
tárgyban kido'gozott memorandumot a kép­
viselőház társalgótermóben átadni. A bizott­
ság a szepesi főispán vezetése alatt ugyan­
akkor az igazság- és belügyminiszternél is 
fog tisztelegni.

— A mindenre jó sósborszesz. A bsl- 
ügyminiszter nemrégen rendeletet adott ki 
a sósborszesz készítményekkel űzött visz- 
szaélések ellen. A hangzatos reklámok sze­
rint, minden nyavalyára, betegségre gyó­
gyító irt rejtegetett s sósborszesz. A láb- 
töréstől — a szamárköhögésig, nem volt 
fájdalom, melyre nem ajánlották volna a 
sósborszeszt — az élelmes patikusok.

I A csomagolást is úgy végezték, hogy a 
í sósborszesz üveget bebugyoláló papir egyut- 
1 tál a receptet is tartalmazta, mely bő uta­

sításokkal szolgált minden baj orvoslása 
dolgában. A sósborszesz-szédelgérnek persze 
jobbára a műveletlen elem ült fel. A mi­
niszter ezen az állapoton radikálisan segí­
tett, eltiltotta a sósborszesznek, mint gyógy­
szernek ajánlását s elkobzás terhe (alatt til­
totta meg az ilyen irányú reklamirozást. A 
kereskedők azonban még a régi csomago­
lású sósborszeszt árulták, mely használati 
utasítással volt ellátva, A kassai rendőrség­
nek is tudomására jutott, hogy több kas­
sai füszerkereekedő Diana, Erő, Inda és a 
más elnevezéssel forgalomba hozott sósbor­
szeszt tiltott gyógyjavaslattal árusít. Ez 
alapon a rendőrség as üzletekben vizsgála­
tot tartott s egyeseknél a sósborsxess üve­
geit ily tiltott nyomtatványokba csomagolva 
találta. Ezek ellen a kihágási eljárás meg­
indult.

— A trónörökös negyedik gyermeke. 
Megírtuk már volt, hogy Hohenberg her­
cegnő, Ferenc Ferdinánd trónörökös fele­
sége hol fiúgyermeket szült. A trónörökös 
családjában történt incidens nagy ijedelmet 
okozott a bécsi udvarnál, mert az utolsó 
hírek arról szóltak, hogy Hohenberg her­
cegnő állapota veszedelmes. Később kide­
rült, hogy a hercegnő maga jól van. A ki­
rály Jelentést tétetett magának és elrendelte, 
hogy naponta többször értesítsék a hercegnő 
állapotéról. Ferenc Ferdinánd trónörököst 
rendkívül leverte az eset, később atonban,
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a mikor az orvosok megnyugtatták, maga 
közölte Schönbrunnban a királylyal, hogy 
egyelőre nincs veszedelem. Az esetről táv­
iratban értesítették a német császárt, aki 
most vendége volt a trónörökös párnak. A 
király rendeletére két bécsi orvostanár ke­
reste fel a hercegnőt. Schönbrunnból távira­
tozzék, hogy azok az udvari emberek, 
akik résztvettek Vilmos császárral a trón­
örökös birtokain történt vadászaton, a leg­
nagyobb meglepetéssel fogadták a trónörö­
kösné betegségének hirét.

A hercegnő tudvalevőleg alig néhány 
nappal ezelőtt maga rendezte be Vilmos 
császár szobáját. Finom női Ízlésével ugyan­
olyan környezetet teremtett a császár szá­
mára, mint amit potsdami dolgozószobájá­
ban megszokott és Íróasztalára felesége és 
gyermekei arcképét állította. A császár há­
lás kézcsókkal köszönte meg a figyelmet. 
A hercegné akkor teljesen egészséges volt. 
Beavatott körökben megcáfolják azt a hirt, 
mintha influenzája lett volna. Inkább attól 
tartanak, hogy valami baleset érte a trón­
örökös nejét s ez okozta a katasztrófát.

— A vasúti munkás-szövetség föl- 
oszlatása. A vasúti munkások országos 
szövetségét, amelynek működését a keres­
kedelmi miniszter fölfüggesztette, ma föl­
oszlatta a miniszter nevében Szterényi állam­
titkár. A föloszlatás okai a következők : 
1. A szövetség az államvasuti gépgyári 
munkások tagsági dijait a miniszter rende­
leté ellenére se fizette vissza. 2. A díjazott 
alkalmazottak meg nem engedett befolyást 
gyakorolnak a szövetség működésére. 3. A 
szövetség a tagok névsorát nem mutatta be 
a vasúti és hajózási főfelügyelőségnek. 4. A 
szövetség a tagok segítésére csak 7737 ko­
ronát fordított, egy izgató lap föntartására 
pedig 103.157 koronát, A szövetség vagyo­
nát a székesfőváros egyik meghatalmazott 
tisztviselője fogja átvenni.

— Az esti Fürdés. A kassai gőzfürdő­
ben a férfiak már délután 2 órán túl nem 
fürödhetnek. A nők is csak a hat kát nap­
ján használhatják a gőzfürdőt, akkor is dél­
után. Kádfürdőket pedig délután 5 órán túl 
váltani nem lehet, mert a fürdőt 6 órakor 
zárják. A kassai fürdőzési idő, jobbára a 
magyar fürdők nagy többségé szerint iga­
zodik. Manapság még kevés az olyan ma­
gyar fürdő, mely az esti órákban is nyitva 

! volna. A külföldön azonban annál több 
fürdő vezeti be az esti üzemet is. Az embe­
rek életkörülményei úgy alakultak, hogy az 
esti órák a legalkalmasabbak a fürdőzésre. 
Akkor van a közönség nagyrészének a leg­
több szabadideje. A reggeli fürdőzés kényel- 

; mellen. Korán felkelni senki sem szeret.
: Napközben pedig alig van valakinek ideje, 
j hogy fürdőt használjon. Különösen a keres­

kedőkre és iparosokra volna kényelmes, ha 
Kassán az esti fürdést bevezetnék. Szege­
den, hol a gőz- és kádfürdő a város jól 
jövedelmező vállalata, már foglalkoznak az 
esti fürdőhasználat tervével. A kassai gőz­
fürdő részvénytársaság csak kitűnő jövedel­
mét szaporítaná, ha a fürdőt esti 11 óráig 
nyitva tartaná.

— Szédelgés a jótékonyság nevében ! 
Az országot keresztül-kasul járják a József 
kir. herceg szanatórium nevében egy kis 
kék 60 filléres füzettel, mely „Védekezés a 
tüdővész ellen“ címet viseli. A füzetet Rá­
koscsabán nyomatták. Semmi joga sincs a 
jelzett címet viselni, mert a füzetkében • 
védekezésről egy árva szó sincs. De még 
kevesebb joga van bárkinek az egyesület 
nevében azt terjeszteni, mert ezzel az egye­
sület senkit meg nem bízott. Nevével ille­
téktelenül visszaélnsk. Kérünk mindenkit, 
hogy a füzet terjesztőit adják át a ható­
ságnak.

— Ismétlő puskák a honvédségnek. 
Még 1904-ben 36.000 darab ismétlő puskát 
rendeltek a honvédség részére, de költséget 
nem kértek erre a célra a törvényhozástól. 
Jekelfalussy honvédelmi miniszter ma tör­
vényjavaslatot terjeaxtett a képviselőház elé, 
fölhatalmazást kérve, hogy a 2,625.282 ko-
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rone költséget és ennek három százalékos 
kamatait a honvédelmi tárca átmeneti kia­
dásai között elszámolhassa.

— Sebes hajtás. Szorik József kocsis 
a Sándor-utcán nagy sebességgel hajtotta 
lovait. A rendőrség a tiltott sebes hajtás 
miatt a kocsis ellen a kihágási eljárást meg­
indította.

— Tűz Lőcsén. F. hó 6-ikán éjjel 11 
órakor Lőcsén Giegasch József lakásában 
ttlz ütött ki, mely alkalommal egy lakószoba 
mennyezete leégett. A tüzet a kéménybe 
beépített gerenda okozta. A kár 1000 K.

= Magyar Otthon. Elsőrangú penzió. 
Családok, házaspárok és magános urak ré­
szére. Elegánsan berendezett különbejártua 
szobák. Rézágyak, fürdők, lift. Olcsó árak. 
F'őherceg Sándor-utca 30. sz.

Színház.
— Bánk bán. Katona József emléké­

nek áldozott tegnap a színház. Áldozatul 
a legjobb magyar szomorujátékot választotta 
ki, melyről a tegnapi előadás után ugyan 
senki sem merte volna megkockáztatni azt 
a kijelentést, hogy ez a legjobb magyar tra­
gédia. De hát díszelőadáson nincsen ez más­
képen és tegnap semmi különös ok sem 
volt arra, hogy eltérve az eddigi szokástól 
a szó díszes értelmében vett díszelőadásban 
legyen részünk. Úgy látszik, megérett már 
az alapos tanulmányra as a kérdés, hogy 
miért nem tudunk a történelmi drámák hő­
seiből valódi hús és vér embereket alakíta­
ni, akik ne csak azt tartsák egyedüli és leg­
főbb életfeladatuknak, hogy diszmagyarban 
jelenjenek meg a színpadon és a verseket 
ropogtassák, hanem természetesen is beszél- j 
jenek és ágáljanak? A modern drámákban 
színészeink élvezetes művészetté tudták i 
emelni a természetességet, de a történelmi 
darabok hősei még mindég csak diszma- 
gyarba öltöztetett bábok. Ehhez járul még 
azután a díszelőadások kevésbbé gondos 
rendezése is, mellyel karöltve mindég sike­
rül a színre kerülő történelmi drámák jó hí­
rét egy néhány százalékkal lejáratni.

Bánk bánt Komjáthy János játszotta 
valamennyi szereplő között a legderekasab- 
ban, de a maga alakításai között korántsem 
sorozhatja ezt az egyet a legjobbak közé. 
Sem a hangjában, sem a játékában, — ide­
értve a mimikát is — nem volt benne az a 
változatos hajlékonyság, mely az 6 színját­
szó képességének oly jellegzetes eszköze. 
Bartha István Peturjából hiányzott a meleg­
ség, mely rokonszenvessé teszi ezt a királyhü, 
de a törvényért lázadásra kész fanatikust, 
aki csak szeretetreméltó rajongásában válik 
rövidlátóvá. Ő egy indulatos, meggondolat­
lan diszmagyart játszott. Faragó Ödön Ti- 
borcza jeles alakítás. Bársony Aladar Ottó­
ból egy felciconiázott poltront csinált. Racz 
dr. Biberach lovagja bizonytalan beszédével 
és vázlatos játékával rosszul hatott. Gertru­
dist Fái Flóra szépen játszotta. Etsy Emilia 
Melindája erőtlen Ofelia utánzat volt. A 
rendezés fogyatékosságai főleg az összees­
küvők karában emelkedtek ki. De feltűnő 
az az uj felfogás is, melyet a rendezés 
Gertrud meggyilkolása után Fái Flóra és 
Komjáthy játékában juttatott kifejezésre. A 
felvonásvégi obiigát tapsokra a szereplők a 
függöny előtt nem jelennek meg, hanem a 
függöny húzódik fel egymásután vagy négy­
szer és mig Fái Flórának komolyan kell 
venni Gertrud halálát s mozdulatlanul fe­
küdni a színen, addig Bánk bán hajlongva 
fogadja a tapsokat. Ha már úgy véli a ren­
dezés, hogy a halottak ne jelenjenek meg 
az illúzió rovására, akkor védje meg az 
illúziót az egész vonalon, bár az illúziókel­
tésnek az a módja nagyon kezdetleges és 
nem bir különösebb jelentőséggel.

"Közönség szép számban volt a szín­
házban.
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A kerülő ut. Henry Bernstein a 
világhírű francia drámairó nagyhatású mtlvo 
a kerülő ut pénteken este kerül színre. Az 
előadásnak nagy érdekességet kölcsönöz, 
hogy ebben az jvadban lép fel először Kom- 
játhyné. Mint értesülünk a közönség meleg 
ovációban fogja részesíteni a kitűnő művész­
nőt, akinek ritka fellépései színházi esemény 
számba mennek. A kerülő ut szereposztása 
a következő: Wilson Raymonde — Kom­
játhy Závodszky Teréz; Jaqueline a leánya —- 
Fái Flóra; Urami hercegné — Vágóné; Le 
Meillan — Újvári; Fred — Miskey; Cyril 

Szomory; Missol Komjáthy; Roussean 
— Bartha; Rousseauné — Bodrogi Lina; 
Armané — Récz; Lucienne — Rosos Gi­
zella.

A fuzsitue kisasszony, Ziehrer, az 
ismert jeles bécsi operett komponista uj mü­
vét, a Fuzsitus kisasszony cimü operettet 
szombaton mutatja be a kassai társulat. A 
vidám librettóju, pajkos muzsikáju operett 
címszerepét Mezey Margit, a társulat ked­
velt szubrettje játsza. Eddigi szép sikereit 
ezzel az operettel bizonyára gazdagítani 
fogja. A többi főbb szerepet a társulat java 
erői játszák.

Színházi műsor:
Csütörtök: A nagymama. Vígjáték.
Pénteken : Kerülő ut. Színmű.
Szombaton : Fuzsitus kisasszony. Ope­

rett premier.
Vasárnap: d. u. Három feleség. Ope­

rett, este: Fuzsitus kisasszony. Operett.
Hétfőn: Tündérszerelem. Daljáték.
Kedd: Tatárjárás. Operett.

TÁVIRAT — TELEFON.
A képviselőim ülése

Budapest, nov. 12. j
A képviselőház mai ülését gyér padso- 1 

rok és ürességtől tátongó karzat előtt 10 
órakor nyitotta meg Justh Gyula elnök. A 
kormány részéről Wekerle, Andrássy, Gün­
ther és Darányi vannak jelen.

A jegyzőkönyv felolvasása után Dará­
nyi beterjeszti a borhamisításról és a hami­
sított bor forgalombahozataláról, Günther 
pedig az udvarnagyi bíráskodásról szóló ja­
vaslatokat. Okoltcsányi László beterjeszti az 
állandó igazoló bizottság, Hédervári Lehel 
pedig a mentelmi bizottság jelentését Pető 
Sándor tegnapi afférja ügyében.

Ezután a cselédtörvényt általánosság­
ban és részleteiben elfogad'.ák Simonyi-Se- 
madam Sándor előadásában. A javaslat­
hoz Surmin György beszélt horvátul.

A kereskedelmi üzlet átruházásáról 
szóló javaslatot Nagy Emil előadásában vita 
nélkül elfogadták.

Reöck István előadó ismertette a vizi 
beruházásokról szóló javaslatot, amelyhez 
Surmin György, Szabó Károly és Darányi 
miniszter szólották hozzá.

A kivándorlásról szóló javaslatokat 
Bernáth István ismertette. Beck Lajos hosz- 
szabb beszédben mutatott rá a kivándorlás 
okozta bajokra és egy erőteljes akció meg­
indítását sürgette.

A holnapi ülés napirendjének megálla­
pítása után az ülés véget ért.

A Ház elnapolása.

A horvát bán a Házban.
Budapest, nov. 12.

Rauch Pál báró, horvát bán ma Buda­
pestre érkezett és a képviselőházban felke­
reste Wekerle miniszterelnököt, akivel hosz- 
szasan tanácskozott.

A függetlenségi párt értekezlete.
Budapest, nov. 12.

A függetlenségi párt ma este ér­
tekezletet tart, amelyen megválasztják 
a választói reform és az annekszió 
javaslatainak előkészítésére kiküldött 
külön bizottságok tagjait. A Ház a 
bizottságokat holnapi ülésén választja 
meg.

A Reichsrath ülése.
Bécs, nov. 12.

Az osztrák kormány a Reichsrath 
mai ülésében nyújtotta be a Bosznia 
anneksziójáról szóló törvényjavaslatot.

A szerb külügyminiszter útja.
Róma, nov. 12.

Milovanovics szerb külügyminisz­
ter ma ideérkezett és megjelent az 
olasz királynál, akinek átnyújtotta 
Péter király levelét.

A bosnyák küldöttség.

Budapest, nov. 12.

A bosnyák küldöttség ma délelőtt 
tisztelgett Fiilepp főpolgármesternél 
és Bárczy polgármesternél, majd a 
képviselőházba ment, ahol Wekerle, 
Kossuth, Apponyi és Justh előtt tisz­
telegtek.

Váltóhamisitó tisztviselő.
Budapest, nov. 12.

Ma letartóztatták ifj. Jeney József 
fővárosi tisztviselőt, Lung György ta­
nácsos vejét, aki 30.000 korona ere­
jéig váltót hamisított.

Rablótámadás.
Budapest, nov. 12.

Tegnap e ste egy óriás-utcai korcs- 
márost, miko r üzletét bezárta, négyen 
megtámadtak és száz koronát elra­
boltak tőle. A vendéglős elmenekült, 
segítségért futott és sikerült is a rab­
lókat elfognia.

Kassai Nemzeti Színház.
1908. november hó 12-én (páros)

Ä nagymama.
Vigáték 3 felvonásban. Irta: Csiky Gergely.

Budapest, nov. 12. SZEMÉLYEK:
Parlamenti körökben az a hir járja, 

hogy Wekerle miniszterelnök a kormány 
nevében hat havi indemnitást fog kérni, 
mert a Házat e hó végén bizonytalan időre 
elnapolják mindaddig, mig a Bosznia ennek- 
■ziójával kapcsolatos külügyi kérdelek elin­
tézve nem lesznek.

Szerémi grófné — — — —
Ernő, unokája — — —
Örkényi Vilmos, báró, nyug. ezr. 
Kálmán ) , — — —
Pirosk. ) rokonal--------------
Tímár Karolin, nevelő intézet tuljd. 
Mártha — — — — — —
Tódorka Szilárd, tanár az intézetben 
Langó Seraphina, nevelőnő az intb. 
Kosztka, ny. ev. tábori lelkész —

N. Bodroghy Lint 
Dr. Ráca Ede 
Bartha István 
Szomory Miklós 
Sz. Rosos G. 
Serfőzy Ilona 
Étay Emilia 
Újvári Lajos 
Vágóné 
Faragó ódon
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SZULTÁN
nagyon kellemes, tiszta izü, szén­
savban gazdag, Mthion-tartalmu

Gyógyító ós üdítő ital.
Lithium tartalma következtében si­
kerrel alkalmazható vese-, hugykő- 
és hólyag-bajok esetében, továbbá a 
légző- és emésztőszervek hurutos 
5= bajainak gyógyítására. est

Hugyhajtó ós lmgyoldó!
SZULTÁN

Llthlon-gy ógy forrrás-vállalat. 
Kutkezelőség ós központi Iroda : ■■ — EPERJES. ===== 
Igazgatóság: BUDAPEST. 
IV., Ferenc Józscf-rakpart 22. sz.
Kapható Kassán minden ásványvíz- 

kereskedésben és vendéglőben.

Olcsó pirszén (Koksz).
fi kassai légszeszgyárban kapható:
Darabos pirszén 100 kg. V20 X 
Dió pirszén 100 kg. . 4*40 X
fi házhoz szállítás és elhelyezés 

100 kilogrammonként 20 fillér.
Cégszeszgyár és víllamtelep 

igazgatósága Xassán.

Makulatúra papír
™
 kicsiben és nagyban III 

jutányos áron kapható III
a „NAPLÓ“ kiadóhivatalában Kassán,
Kossuth Li.-u. 16. (Bejáhat a pazekas-uteápól.)

Katholikus
családnál szerényebb igényű vidéki 
gyermekek teljes ellátásra mérsé­
kelt havi dij mellett elfogadtatnak.
Cim a kiadóhivatalbaq.

Szatócsok
mellékkeresetre, minden tőkebefektetés 
nélkül szert tehetnek. — Közelebbi ada­
tokkal szolgál a „Napló“ kiadóhivatala
Kossuth Laos-ujtca 16,

FELDMANN HERMAN KASSA.
Felsőmagyarország legnagyobb férfi- és tlu-ruha áruháza Fő-u. (Megyeház'.

Tisztelettel van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy a Kassán 
40 év óta fennálló

férfi-, fiú- és gyermekruha áruházamat
a mai kor igényeinek megfelelően u|onnan átalakítottam. Ezentúl összes áruimat

szigorúan betartott szabott árak
mellett árusítom. — Az árak minden egyes ruhadarabon fel lesz- 
nrk tüntetve. — Raktáramat a legfinomabb — nagyobbrészt sajat készítményu 
férfi-öltönyök, felöltök, sport ruhák és különleges gyermek-ruhákkal szereltem fel, 
melyekkel a vevőközönség legkényesebb igényeit is kielégíthetem.

Amidőn az irántam eddig is tanúsított szives bizalmat megköszönni szeren­
csém van, kérem azt részemre továbbra is fenntartani.

Kiváló tisztelettel

FELDMANN HERMAN.
Mérték utáni rendelésekhez 
finom és divatos gyapjuszöve- 
tekből állandó raktárt tartok.

I
KASSAI NÉPBANK R.-T.
Fő-utca 22. szám I. emelet (saját ház.)

foglalkozik bankszakmába vágó összes ügyletekkel.

Elfogad betéteket betétkönyvecskékre és clieque- 
számlára a legelőnyösebb feltételek mellett.
Váltókat, kisorsolt értékpapírokat leszámítol. — Folyószámla hitelt 
engedélyez fedezet alapján. — Értékpapírokat, külföldi pénzneme­

ket vesz és elad. — Szelvényeket díjtalanul vált be.
Felvilágosítások készséggel adatnak.

I

11 0 0 0 LELKIISMERETES MUNKA. o o o I•
«3S— STEINER ADOLF ÉS TSA es

D*

00o csatorna és vízvezeték berendező KA55A, Rákóczi-körut 6. ?z.
8= Elvállalja minden e szakmába vágd munkák elkészítését, pontos és lelki! ímere- cx>

tes kivitelben. Eddig elvégzett munkáinkkal elismerést vívtunk ki. -1Db)
Abauj-Torna vármegye szókházának csatorna és vízvezeték berendezne. :

41 oo Tessék költségvetést kérni — díjtalan, o o |•

Alapítási
1810.

Haltenberger Béla
ruhafestő-, vegytisztító- s gőzmosó-gyára Xassán.

Yan szerencsém a n. é. közönséget értesí­
teni, miszerint gyáram lényeges bőví­
tése folytán a ruhafestést vegyi tisz­

títást, valamint a fehérnemű gőzmosást
az ismert jó kivitelben

sokkal rövidebb idő alatt
mint ezideig, végezhetem. — Az őszi és téli 
ruhák, szőrmenemüek stb. mielőbb való be­

küldése ajánlatos.

Átvételi üzletek Kassán: Kossuth L.-u. 3. 
Fő-u. 85. (Andrássy-pal.) Gyár: „-------- —
Deák Ferencz-u. 32 34. Sserecsen-u. 3.

Telefonszám:
70.

Murányi József kiadó. Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA.


